

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 30 DE JULIO DE 1862.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

Seccion editorial.

CÓRDOBA 30 DE JULIO DE 1862.

Así como todos los acontecimientos humanos tienen su época señalada de suceder y todos obedecen á una razon mas ó menos lógica y sofisticada, así tambien ejerce la moda su imperioso poder hasta en los casos mas triviales, siquiera balague nuestras pasiones ó el ilimitado amor propio que domina á la generalidad de los individuos.

La modavaria los trages, con frecuencia; la moda se introduce en el trato de la sociedad; la moda dirige nuestras acciones y la moda por fin impera hasta en modificar nuestras necesidades y nuestros hábitos.

¿Qué familia, de mediana posicion no deja en verano su cómoda vivienda para trasladarse á la incómoda choza de un misero y olvidado lugar? ¿Quién á costa de no pocas privaciones, deja de tomar los baños de mar? ¿Y quién por fin dada de la utilidad y aun necesidad de bañarse en el verano, aunque solo tenga ocasion de hacerlo en un recipiente de metal ó á las márgenes de un rio? Nadie por cierto creerá lo contrario y porque, ¿es la creencia de que su salud lo reclama, ó como medio de prevision para el resto del año? No; de ningún modo. Es la moda la que ha creado aquella necesidad, la moda solamente, ayudada de recursos, ó de medios fáciles de realizarlo.

Inútil nos parece detenernos á probar la ninguna verdad que dicen los que no pueden pasarse sin los baños en verano, é innecesario tambien recordar los infinitos ejemplos que hay de personas que jamás se han bañado, y de otras que habiéndolo hecho por puro placer, han dejado esta costumbre, que nosotros calificamos, en la mayor parte de los casos, de viciosa y perjudicial. Pero como todas las cosas tienen su razon, como antes hemos dicho, y pretender analizar muchas de ellas, equivaldría á censurar la conducta de los que con escusas de poca importancia pretenden disfrazar su deseo de gastar el tiempo y el dinero con absoluta libertad ó el tributo de orgullo á la moda inventada por otros muchos. Y esta moda tan esperada y bien recibida por la generalidad, dirá alguno, ¿tiene perjuicios é inconvenientes que estudiar? Desde luego les respondemos, mal que les pese, que sí, y para probarlo trasladaremos algunos párrafos de un artículo notable del *Siglo Médico*, autoridad nada dudosa y que merecen ser tomados en consideracion.

«Tiene inconvenientes para aquellas personas que los toman sin necesidad y solo porque se vá introduciendo entre todos la costumbre de bañarse, que lo hacen sin direccion y la mayor parte de ellas arrastradas por la imitacion. En este supuesto advertimos que unos se sumergen en el agua fria, por ejemplo, porque solo consultan su capricho, cuando su temperamento, edad y otras circunstancias individuales reclaman distinta temperatura; lo hacen á las horas menos convenientes, sin precaucion alguna y por el tiempo que les parece, resultando que el medio que creian preservativo de ciertos males, se convierte en causa de otros que les sobrevienen; tales como los espasmos, corizas, dolores de cabeza, catarros, etc., algunos de los cuales suelen conducirlos al sepulcro. Otros al contrario, deseando evitar la impresion desagradable del agua fresca, toman el baño mas caliente que el que les conviene, y no estando en relacion con sus circunstancias, tambien se convierte en causa de enfermedades. Su efecto es producir la sedacion, y si le toma una persona cuyas fuerzas están en decadencia por la edad ó por padecimientos anteriores, ó que se halle predispuesta al raquitismo, á las escrófulas ú otras enfermedades caquécticas, etc., ya se comprende el resultado que podrá esperarse; en cuyo caso, así como en el anterior, que son frequentísimos, pudiera evitarse los malos efectos omitiendo los baños, no solo por inútiles sino perjudiciales, y no citamos en este momento otros muchos inconvenientes que llevan consigo por no permitirlo la índole de un artículo. Somos poco aficionados á usar medios que llaman de precaucion, y por lo mismo cuando se nos consulta por persona que por primera vez quiere bañarse, si no encontramos una marcada indicacion, desde luego la disuadimos de aquella idea como innecesaria. Así como los comerciantes dicen que cuando no hay ganancia está muy cerca la pérdida, nosotros haciendo aplicacion al asunto que nos ocupa, decimos tambien, que si no hay utilidad, se halla próximo el perjuicio, siendo el menor el de contraer una necesidad, que por la costumbre llega á serlo, sin la que pudiera pasarse perfectamente.

No se nos oculta la conveniencia de los baños en muchos casos; pero creemos que con la generalidad que hoy se usan no deben emplearse, por las razones espuestas y otras que no se ocultan al buen juicio de nuestros apreciables compañeros. El sumergir el cuerpo por una temporada, á veces de muchos dias, y por bastante

espacio en cada uno, no conduce al bien apetecido de conservar la salud. Echese una ojeada sobre aquellos que no usan los baños, ó lo hacen rara vez, y se verá que gozan de tan buena salud, si no mejor, que los que tienen costumbre de tomarlos todos los veranos y por largas temporadas.

Ahogando muchos por los baños invocan la utilidad de limpiar el cuerpo de la suciedad que se deposita en la superficie cutánea, ya por el producto natural de la traspiracion, ya por la que siempre dejan los vestidos interiores, etc. Creemos que para la debida y conveniente limpieza, de la que somos muy amantes, no son necesarias estas maceraciones por tantos dias; pueden suplirlas y con mucha ventaja las lociones diarias ó muy frecuentes con agua natural á la temperatura que tenga la habitacion en que se duerme, ó mas templada si impresionara demasiado; pudiendo añadir si se quiere las suaves frotaciones con una esponja y de cuando en cuando con jabon, enjugando despues la piel perfectamente, con lo cual quedará limpia y fresca; resistirá sin inconveniente alguno las impresiones atmosféricas, y se evitarán los males que hemos indicado y que lleva consigo el uso de los baños. ¡Ojalá que en su lugar se empleara el medio que acabamos de proponer, á todas luces mas provechoso como medio higiénico y como eseciente para conservar el cuerpo en completo estado de limpieza!

El espresar nuestra opinion contraria al uso general que se está haciendo en los baños, no quiere decir que cerremos la puerta á las costumbres que se introducen, solo por ser de moda; nó; si nos parece que son útiles, las aceptamos en todo ó en parte, y sino las rechazamos, teniendo en cuenta los países de donde vienen y si son convenientes en el nuestro. Esto nos sucede respecto á los baños: los creemos útiles á muchas personas, pero no á todas, y esta generalidad con que al presente se usan es con la que no nos hallamos conformes. Si en Francia, Alemania, Rusia, etc., se baña toda clase de individuos y en todas las estaciones, allí podrán ser escelentes medios de conservar la salud; pero no en España, cuyas condiciones de localidad, clima, costumbres y otra porcion de circunstancias hacen distintas las naturalezas, y distintos tienen que ser tambien los medios de conservarlas, y en su caso de mejorarlas: no somos amigos de obrar ni aconsejar por imitacion; solo hacemos ó dejamos de hacer por convencimiento.»

Despues de lo dicho poco ó nada nos resta que añadir; la ciencia no

aconseja, sino que ordena, y separarse de sus observadas prácticas, y de sus brillantes y fundadas teorías, equivale á buscarse enfermedades y achaques por el solo placer de cortos instantes, á que suele quedar reducido el baño.

Cuando existe la necesidad, todos los medios deben ser pocos para lograr el bien perdido, pero cuando solo es por costumbre, que nosotros llamaremos vicio, ninguna razon podrá disculpar el voluntario abandono que se hace de la propia casa, cuando no sea tambien de obligacion, pues hasta este punto llevan algunos el prurito de bañarse.

Seccion oficial.

La *Gaceta* del 27 publica una ley declarando que las sociedades anónimas y demás asociaciones comerciales, industriales ó de crédito, banca y giro de Francia que están sometidas á la autorizacion del gobierno y la han obtenido, pueden ejercitar sus acciones y comparecer en juicio ante los tribunales de España con arreglo á las leyes del reino.

Tambien contiene la ley aprobada por los cuerpos colegisladores y sancionada por la corona, declarando de servicio general y en tal concepto con opcion á ser subvencionados por el Estado, los caminos de hierro que se construyan para conducir los carbonos minerales desde los criaderos de grande importancia á los puertos de mar, á las vias de comunicacion fluvial, á las líneas generales de primer órden, á los grandes é importantes centros de poblacion y á las comarcas industriales; y por esta razon son aplicables las prescripciones de la ley de 3 de junio de 1855 y las demás disposiciones vigentes sobre ferro carriles y uso del crédito por las empresas constituidas para la construccion y explotacion de los mismos, aunque alguna parte de ellos por lo accidental del terreno ú otra razon sean servidos por fuerza animal ú otros medios que no sean las locomotoras.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Los limites-muros de Melilla están ya fijados, y en breve se empezarán á levantar los reductos en los sitios mas avanzados para defenderlos debidamente. Las relaciones de los moros con nuestras plazas africanas son cada dia mas cordiales, y no encontramos lejano el momento en que den grandes resultados para la agricultura los feracísimos terrenos que, por consecuencia del último tratado de paz, han quedado en nuestro poder para desahogo de Ceuta y Melilla, antes verdaderos presidios y ahora ciudades llamadas á estender por el suelo africano el fecundo principio de la coloni-

zacion, así que con ciertas medidas previas puedan absorber por completo el comercio que tengi Marruecos por Eucopa.

Noticias de Teluan dicen que el antiguo fanatismo musulman ha desaparecido para dar lugar á sentimientos de benevolencia y de tolerancia, mas dignos de la presente civilizacion que ha derramado con la presencia de nuestros soldados grandes gérmenes en el país. Así se vé que han quedado en la ciudad que tuvo que rendirse al poder de nuestras armas de 35 á 40 familias españolas, que de ningún modo se ven molestadas en sus creencias ni en las industrias y comercio que allí han establecido. La construccion de la hospederia, de la iglesia católica y de la casa consular de España no encuentra obstáculo alguno, y los sacerdotes españoles pueden dedicarse libremente á la educacion de los hijos de nuestros compatriotas.

Un corresponsal de la Granja escribe el dia 25. Por desgracia todas las noticias que comunica son desagradables. Hé aqui la carta:

«Ayer se señaló la hora de las cinco y media para correr las fuentes y SS. MM. y AA. salieron á las seis. Acompañaban á los reyes, sus hijos, el infante don Sebastian, los gefes de Palacio y el general de Alabarderos: á las ocho se retiraron despues de haber dado todo el paseo á pié.

Ya sabrán Vds. lo terrible desgracia ocurrida á la bajada del puerto en el sitio llamado las siete ravueltas. Parece que la diligencia del Norte á la una y media de esta madrugada tropezó inesperadamente con una galera de Segovia que subia el puerto. El choque debió ser muy violento, pues la diligencia volcó, resultando muerto un niño del gentil hombre Arteaga que venia en los brazos de su ama y en compania de su madre. Un hijo del caballero Serrano se le roto la clavícula. La mayor parte de los viajeros han recibido fuertes contusiones. Ha sido una gran desgracia que ha producido aqui la sensacion que pueden Vds. imaginarse. La Reina y el Rey se hallan muy afectados con este terrible suceso. La desgracia de Arteaga la sienten mucho pues tienen en gran estima sus buenos y antiguos servicios.

Todavía no es grande la concurrencia en este real sitio y fuera de los dependientes de Palacio no hay mas que las familias de Dumont, Aristizabal, duque de Baena, Cabanilles, Sierra-Bullones y Salaverria.»

La *Epoca* aplaza la averiguacion de si ha aprobado ó no el general Serrano la conducta del conde de Reus en Méjico, para cuando se reúnan las Cortes. Mientras tanto, hé aqui sus palabras:

«Dejemos al tiempo y para cuando el duque de la Torre haya tomado su asiento en el Senado, el que dirimirá la contienda que sostenemos con ciertos periódicos de muy diversos matices acerca de lo que ha

(262)

co en una de las mas lejanas calles: entonces, contento con lo que habia visto, cogió su lapiz y escribió en la vuelta del sombrero de paja, por el lado del ala que caia sobre los ojos, esta cita de circunstancias:

Quid facient hostes capta crudelius urbe?

Hecho esto, nuestro jóven abogado salió del parque, y, franqueando algunas tapias de jardines se dirigió á la estacion de Asnières para esperar el tren de San Jernan á Paris.

Las letras escritas con lápiz en el sombrero tenían un tamaño bastante regular; así es que al volver Eugenia al lado de la gruta las vió al momento, y retrocedió asustada, como Euridice delante de la serpiente. Despues una repentina idea la tranquilizó; creyó que su padre, que tenia la mania de las citas latinas y que las escribia por todas partes, aun en la paja cuando carca de pápiro era el autor de aquel manuscrito de lápiz. No se podia suponer otra cosa. Sin embargo, era necesario cerciorarse al momento.

(263)

M. Bonchatain fué despertado por un beso y una linda mano.

—Escuchad, padre mio, dijo Eugenia en aquel mimo encantador que apacigua al hombre turbado en sueño, donde habis escrito ese verso que os voy á recitar y que yo sé de memoria: *Quid, etc?*

—No lo he escrito en mi vida, hija mia; pero lo he citado esta mañana.

—En un sombrero de paja, no es verdad?

—No, en el tren.

—Padre mio, dijo Eugenia sonriendo, creo que dormis aun... Escuchadme bien. Habis escrito este verso con lapiz esta mañana?

—No, hija mia; esta mañana lo he traducido en francés á Arturo Greminy, en nuestra litera del *ferro-carril*.

—Y qué significa ese verso, padre mio?

—Significa que un padre que entrega su hija á un extranjero es mas cruel que un soldado vencedor de una ciudad tomada por asalto. Tranquilízate pues, hija mia, no me dejarás nunca,

(266)

á sus pies que sostuvieran su cabeza, la casualidad proporcionala encuentros muy singulares. Por eso la llaman casualidad.

—Oh! ese dia la casualidad hizo tambien otros milagros, dijo la jóven sonriéndose; á la misma hora tradujo en latin unas palabras de mi padre.

—De veras! dijo Arturo escribiendo el verso con la punta de su baston en la arena del paseo. La casualidad que ha hecho tambien eso, es capaz de cualquier cosa... y eso os inquietaria sin duda, señorita?

—No, inquietarme, no, solo me admiró. Y amenazando carinosamente con su mano añadió:

—Otra vez estaré alerta, caballero. —Y Eugenia corrió á la azotea á reunirse con sus amigos.

Arturo cogió á Félix por el brazo, y llevándole bajo los árboles del parque, le dijo:

—Todo marcha divinamente. Mi atrevimiento del domingo tuvo un buen resultado. Eugenia no se ha formalizado. Nuestros negocios se hubieran visto muy

(269)

y completamente tapizada de *Hibiscus* y de *yuca gloriosa*. Este sitio le pareció favorable á Arturo para observar sin ser visto, y cubriéndose la cabeza con el ramaje, como el Dios Escamandro, esperó en un banco de gramíneas, lo que la casualidad quisiera proporcionarle.

La azotea del lado del Mediodia estaba iluminada de tal modo sobresus baldosas de mármol, que el menor insecto al volar dejaba percibir su sombra. Arturo desde el fondo de su gruta miraba este brillante sitio, como un espejo que debia reflejar los objetos invisibles. Despues de la conversacion que hemos tenido en el tren, se decia mentalmente Arturo, despues de las últimas y desoladoras palabras de su padre, Eugenia debe sentir esa incomodidad, ese fastidio que induce á una jóven á buscar la soledad y el recogimiento. Si Eugenia se ocupa á estas horas de los cuidados domésticos con la dejadez de una vieja ó de una niña, todo mi porvenir está destruido.

Penando en esto Arturo, oyó el ruido

pasado respecto de la suestion de Méjico. Tenemos la completa certidumbre de haber dicho la verdad. Parécenos que se confunden dos cosas diferentes: que el general Serrano haya dicho que despues de Orizaba y de la declaración de guerra aislada hecha por los franceses á Méjico no habia otra solucion posible que el reembarque de las tropas españolas, y que haya aprobado el capitán general de la isla de Cuba, cosa de la cual ha estado muy distante, la política seguida por nuestros plenipotenciarios en Méjico, que hacia inevitable este descalabro fatal á sus ojos para nuestra influencia en América.»

La felicitación al general Prim por su conducta en Méjico, que firmada por millares de catalanes fué dias pasados entregada á dicho general por el señor don Leandro Pons, comisionado al efecto, fué recibida por el ilustre marqués de los Castillejos con muestras de vivísimo agradecimiento. El general Prim manifestó al señor Pons que aquella prueba de simpatía y aprobación por parte de sus compatriotas constituía una de las mas dulces satisfacciones de su vida pública, tan lealmente consagrada al servicio de su patria y su reina.

Algunas personas relacionadas con el general Prim han asegurado á un colega que en la próxima legislatura, este general contestará al discurso pronunciado por monsiur Billault en el cuerpo legislativo francés.

Copiamos el siguiente párrafo que el 26 publica La Epoca.

Dice así: «Parécenos que es muy aventurado cuanto los periódicos de Madrid y las correspondencias de esta corte dirigidas á los diarios de Barcelona dicen sobre las instrucciones dadas al marqués de la Habana. Es muy difícil que estas instrucciones sean hoy del dominio del público, tanto mas cuanto que están sujetas á las eventualidades de una negociacion diplomática y á los acontecimientos que puedan surgir en Méjico. Es natural, sin embargo, que el gobierno español, dando como un hecho consumado y que ha aceptado lo sucedido en Orizaba, crea que hallándose el tratado de Londres no roto, sino en suspenso, como declaró el señor ministro de Estado ante el Senado y el Congreso se entablen nuevas negociaciones entre los tres gabinetes de Londres Paris y Madrid para un nuevo acuerdo que, dando por supuesta la caída inevitable de Juárez, armonice la accion de las tres potencias para fundar una situacion sólida y establecer en Méjico, basada en la verdadera voluntad de aquel pais, y en los intereses de Europa en América.

No discutimos la eventualidad de que las tropas españolas fueran hoy á Méjico. Esta eventualidad es punto menos que imposible, pues aparte de que la España no podria hacer en el suelo mejicano un papel secundario despues de haberle hecho principal, la dignidad de la Francia no consiente, despues del descalabro de Puebla, aceptar auxilio de potencia alguna extranjera. Dentro de cuarenta dias tendrá en Méjico el imperio todas las fuerzas necesarias para acabar con la dictadura de Juárez, que dictadura debe ser la que impera en aquel pais cuando, despues del descalabro de Puebla, no ha podido hacer rendir sus armas al punado de franceses que han quedado allí, y que, mas que con los me-

licanos, tiene que luchar con la fiebre amarilla y con los horribles calores de la estacion actual.»

El 26 marcharia de Madrid al real sitio de San Ildefonso, el general don José de la Concha á despedirse de S. M. la Reina, para ocupar el importante cargo para que ha sido nombrado en Paris.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid las partes telegráficas siguientes:

Ragusa 25.—La lucha cada vez mas encarnizada. Los turcos han perdido 5,000 hombres en los combates de los dos últimos dias.

Viena 25.—Anuncia la Gaceta del Danubio que los ministros de las grandes potencias han empezado en Constantinopla las conferencias para los asuntos de Servia pero que no se traerá la cuestion del Montenegro.

Belgrado 25.—Los servios y los turcos se mantendrán impasibles mientras duren en Constantinopla las conferencias diplomáticas.

Turin 25.—Se dice que el conde de Lannay irá á San Petersburgo de ministro de Italia.

El gobierno ha adquirido el ferrocarril de Génova ó Voltri mediante una renta de 22 francos 50 céntimos por accion.

El ministro de la Justicia ha presentado hoy á la Cámara un proyecto de ley contra los abusos del clero. Ha sido acogido con entusiasmo y se ha votado la urgencia.

Londres 25.—Nueva-York 12.—Se han oido disparos de canon hacia el rio James, y se supone que Mac-Clellan ha dado una nueva batalla. Numerosas guerrillas confederadas operan en Kentucky. El Senado ha autorizado al presidente á admitir los negros en el ejército y recibirles en la Union en calidad de labradores concluida la guerra.

Los representantes adoptan dos proyectos de ley relativos al arancel y á la confiscacion de los bienes de los insurgentes.

El presidente Lincoln ha sido invitado á ir á Nueva-York para asistir á un gran meeting de los partidarios de la guerra.

Paris 25.—Las noticias de Méjico confirman las dos acciones perdidas por Ortega y Zaragoza en Cerro del Borgo.

Las noticias de China presentan como muy critica la situacion del ejército inglés en Shang-Hai. Dice Daily News que el jefe de la expedicion ha pedido un refuerzo de 8,000 hombres.

Ascienden á 19,470 hombres los que van á reforzar el ejército francés de Méjico.

Paris 27.—Ha sido suprimido el periódico titulado L'Orleanais.

Turin 26.—La Gaceta oficial de Turin desmiente los rumores de una expedicion clandestina para desembarcar en las costas de Toscana.

En las calles de Nápoles ha habido una manifestacion en favor del Papa.

Londres 26.—La abundancia de dinero ha producido la atza.

Noticias de Nueva-York del 14 dicen que los confederados amenazaban á Corinto.

En la corte de Berlin empieza á agitarse el pensamiento de adoptar medidas estratagónicas. El rey Guillermo, los conservadores, y hasta ciertos liberales

piensan resistir, salvar el ejército é intentar un golpe de Estado. La reina y el príncipe combaten este proyecto. Pero si, como es probable, no cede la mayoría progresista, el conflicto será inevitable, y entonces solo Dios sabe lo que pasará en Prusia.

Un corresponsal de Roma escribe con fecha del 12 que el marqués de Lavalette se preparaba para marchar á Frascati, y que no ha presentado ninguna proposicion desde la última que rechazaron el Papa y el cardenal Antonelli. Es posible que en vez de pasar todo el verano en Frascati se traslade á Francia. En tal caso, seria para recibir nuevas instrucciones del emperador.

El enviado de Servia ha sido recibido por el emperador en Vichy.

Dícese que el emperador recibirá el 15 de agosto al cuerpo diplomático, y pronunciará un discurso importante.

La diplomacia no cree en los proyectos de entrevista de Napoleon y el emperador Alejandro.

El tribunal de comercio del Sena ha pronunciado en la primera quincena de julio 74 declaraciones de quiebra: 15 mas que en la primera quincena de junio.

De Paris escriben á uno de nuestros colegas con fecha del 19:

«Se observa que el parte del general Lorencez publicado en el Moniteur, no dice una sola palabra de la accion del 8 de junio, en que se perdió una parte del conyoy francés. El general dice que las comunicaciones están restablecidas con Veracruz, pero añade que ha necesitado hacer escollar los despachos por un escuadron francés y las fuerzas de los voluntarios mejicanos, lo cual no indica que esas comunicaciones sean muy seguras.

El mismo emperador ha dictado el programa para la ceremonia del parto de la princesa Clotilde. El príncipe Napoleon no le ha observado, y Napoleon está muy disgustado.

En la madrugada del 18 al 19, el emperador y el rey Victor Manuel han hecho expedir muchos despachos felicitando al príncipe Napoleon por el nacimiento de su hijo, é informarse del estado de la salud de la princesa.

El nuevo príncipe será bautizado por el arzobispo de Paris cuando la corte esté de regreso.

Díce que el padrino y la madrina serán el rey de Italia y la emperatriz Eugenia.

El Sr. Mané dirige desde Liorna al Diario de Barcelona las noticias siguientes:

«Mientras Garibaldi dirigia cargos tremendos contra la Francia por su ocupacion de Roma y promedia al pueblo palermitano la pronta conquista de la ciudad eterna; mientras reaparecia en todas las estamperias el retrato de Orsini y en todos los sitios públicos se vendian cadenas de acero para reloj con la simbólica y sinificaliva bomba de Orsini, las tropas francesas estuvieron tres dias encerradas en los cuarteles de Roma por haber recibido aviso de Paris de que se trataba de hacer con ellas unas visperas sicilianas el dias del corriente julio.

El gobierno de Turin, que se alarmó ya por el improyecto viaje de Garibaldi, hubo de pasar muy mal rato al recibir la noticia de su tremendo discurso, mayormente cuando vino á agravar su situacion una nota muy energética del gobierno francés haciéndole responsable de lo que aconteciera en Roma.

Segun mis informes, el gobierno imperial declara categóricamente en la referida nota que está resuelto á impedir en Roma cualquiera golpe de mano, y que aumentará la guarnicion para salvaguardia de la bandera francesa y para la tutela del Pontífice

Una correspondencia de Roma del 19 dice que de Sicilia y de Paris á un mismo tiempo llegaban noticias contestes respecto á una próxima expedicion de Garibaldi, cuyo destino era, sin embargo, un misterio. Pretendíase que el gran condotiero partiria solo de la isla, y que en pos suyo irian á reunirse sus voluntarios. No parece debe ser muy formidabile una expedicion que á tales trazas tiene que recurrir; y ya sea que se dirija á Oriente ó al Adriático, si no encuentra apoyo y sosten en el pais, si las potencias á las que se supone avenidas para lo que se prepara en Turquía no favorecen occultamente la tentativa, el éxito de esta no parece deba ser muy lisonjero. Se hablaba de la ida al Mediterráneo de una escuadra rusa, á la que se franquearian los puertos italianos, y que seria una especie de avanzada de los nuevos aliados, que se situarian en el archipiélago.

Se dá como positivo el enlace del príncipe Humberto, heredero de la corona sarda y que tiene 18 años, con la princesa rusa Maria Maximiliana, hija del gran duque de Lutemburg y de la duquesa Maria, hermana esta del czar Alejandro y parienta por su padre del emperador Napoleon. Esta princesa, que tiene realmente una figura hermosa, ha permanecido algun tiempo en Niza, y hasta se dijo que debía enlazarse con el mismo rey Victor Manuel. Su madre, viuda del duque de Lutemburg, y cuyo hijo ha figurado en las candidaturas para el trono del Lombardo-Véneto, y mas tarde para el de Nápoles y principados del Danubio, está casada en segundas nupcias con un ayudante del emperador Alejandro.

Gaceta.

—Trenes de recreo.—Segun tenemos entendido, la compañía del ferrocarril de Córdoba está ya en comunicacion con la de Cádiz para establecer trenes de recreo de uno á otro punto por precios extraordinariamente módicos. Parece que esto tendrá lugar hacia el dia 15 del mes que empieza pasado mañana, y nosotros rogamos al director del camino de Córdoba que el tren de recreo que se establezca tenga las mismas condiciones que el correo, esto es: que sea á Sevilla con empalme para Cádiz, á fin de que puedan aprovechar su baturra las personas que solo quieren ó pueden ir á aquel punto.

—Incendio.—Hace cuatro dias ha habido un fuego inmenso en las dehesas de las Escalonias y el Ahijon. Hemos oido hablar con variedad de la causa de él; pero convienen todos en que la autoridad de Hornachuelos no ha concurrido á su estincion como correspondia, y era de esperar. Si en un año en que parece que viven entre nosotros los incendiarios de Rusia las autoridades abandonan los siniestros á los esfuerzos aislados de los particulares, van á ser inapreciables las pérdidas de nuestra provincia.

—Enfermedad de Su Eminencia.—Segun noticias que tenemos por fidedignas, la enfermedad que padece el señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, es

una supresion de orina incompleta, procedente de una modificacion senil del corazón, que á su vez ha producido un edema repentino. A las veinte y cuatro horas de presentarse este accidente, tomó un carácter tan grave, que los señores facultativos de cabecera creyeron prudente recomendar al ilustre paciente la quietud, y por consiguiente, la absoluta prohibicion de salir de su palacio, lo cual se ha cumplido desde hace cuatro ó cinco dias. S. Emma, asistió el domingo, aunque con mucho trabajo á la capilla de palacio, donde oyó misa y comulgó: sin embargo, su estado no es todavia tan satisfactorio como fuera de desear.

—¡Aleluya!—Suenen todos los bombos, todos los platillos y todas las trompas habidas y por haber: entonen los vates cordobeses, odas é himnos laudatorios, que ya llegó el suceso mas extraordinario que han conocido los siglos. Ayer bajó un cuarto el precio del pan. ¿Qué tal, amadimos lectores? ¿Y tendremos todavia derecho para quejarnos? Somos felices. La trompeta de la fama llevará nuestra ventura á todos los ámbitos... de las panaderías.

—Promocion.—Parece que ha sido promovido á un beneficio de la metropolitana de Sevilla don Pedro José Campillo, beneficiado de la Catedral de Córdoba, donde era muy apreciado.

—Mas vale así.—Nuestro colega el Amancudador de Jaen al dar la noticia de haber sido trasladado al Instituto provincial de Córdoba del de aquella capital don Narciso Sentenach, que viene á ocupar la cátedra vacante de Historia natural, hace grandes elogios de su suficiencia y buenas dotes, probadas en una larga carrera.

—¿Estamos seguros?—Ayer á medio dia se divisaban desde esta capital grandes nubes de humo, que indicaban tener lugar un incendio de cumbres allá de nuestra sierra. Procuraremos adquirir noticias circunstanciadas, que comunicaremos á nuestros lectores.

—La Española.—Esta sociedad de seguros, que representan en Córdoba los señores Blasco y Barberini, cuya oficina se halla en la calle de Jesus Maria, número 4, ha hecho su Agosto en el mes de Julio. Los muchos incendios de estos dias, la prima fija á que la compañía asegura, la prudencia que tiene acreditada y el desahogo con que gira en sus operaciones, ha sido causa de que hayan concurrido á ella muchos millones en el mes que espira mañana.

—Me alegro.—Han obtenido su ascenso los señores don Rafael Orive y don José Morente, oficiales del Gobierno civil de esta provincia.

—Carta pastoral.—El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha publicado una adhiriéndose por completo al mensaje del episcopado católico, de que ya nos hemos ocupado y deplorando las causas que le impidieron asistir como deseaba en Roma á la canonizacion de los mártires del Japon.

—Puerto de arrebatá-capas.—Hace dos dias que fué recogido en la Corredera un crecido número de panes faltos. Tambien varios vendedores de carne han sido sorprendidos vendiendo dicho articulo con peso incompleto. La cosa marcha.

—¿Se acabarán los palos?—Se dice que la municipalidad ha nombrado

(270)

do de una puerta cerrada con violencia. Una sombra lenta se dibujó sobre el mármol de la azotea, y como el sol estaba aun muy alto, el cuerpo no tardó en seguir á su sombra. Arturo se estremeció detrás del follage que le ocultaba y rogó al céfiro que soplara para tomar por su cuenta el movimiento de las hojas.

Eugenia caminaba con la cabeza baja, el brazo izquierdo rodeando su seno y sosteniendo el brazo derecho, que á su vez sostenia la barba de la joven. Tronchaba con la punta de sus diminutos pies las altas yerbas que crecian en las junturas de las losas y tarareaba sin saberlo el usato ardid, il mie valor dove. De cuando en cuando se detenia y miraba con tristeza aquella risueña naturaleza cuya alegría se parecia un poco á la ironia; sus labios imperceptiblemente movidos, pronunciaban entonces algunas palabras confusas que ni el oido mas fino hubiera podido percibir.

Eugenia volvió la esquina de la casa y marchó como una sonámbula hacia la

(265)

—Amigos míos, decía Arturo, sobre todo os encargo que estudiéis los padres de las que amais; haced la corte á los padres, y os casareis con las hijas; resignaos á tener largas conversaciones con los autores vulgares de estas obras divinas, enteraos de sus gustos, caprichos y pasiones, y cuando los conozcais ya bien, esplotad honestamente sus génius; nuestro objeto es legítimo y honroso, y esto basta. Qué importan los medios? Queremos inventar un tercer estado para los jóvenes, y para que sirva de ejemplo, empezais haciendo un grupo de veinte y cuatro felices.

Al llegar á la posesion del anticuario, Arturo provocó una conversacion corta, pero significativa, con Eugenia Bonchatain. Las mas jóvenes son maravillosas en esas ocasiones y hacen temblar á un hombre.

—Mi padre, dijo Eugenia, contestando al salud de Arturo, mi padre agradeció la casualidad que hizo que os encontráramos el domingo en el tren.

—Si, señorita, dijo Arturo pidiendo

(264)

—Luego no habeis escrito nada en este sombrero? dijo Eugenia con una emocion extraña.

—Nada, nada, hija mia; lo juro tres y cuatro veces.

—Entonces es él, es Arturo... se dijo mentalmente Eugenia; y se retiró al rincón mas apartado de su casa para reflexionar.

CAPITULO X.

En la posesion del anticuario.

El jueves siguiente, los coches que se detienen en la estacion de Asnières habian agotado los billetes en el despacho del camino de hierro. M. Bonchatain aconsejado por su hija, no quiso ser menos que mister Belliol, y antes de ponerse el sol, todos los convidados circulaban ya por el implucium y las alamedas de la posesion pagana. Era fácil ver los muchos amores que iban progresando, y que nuestros doce conspiradores no habian perdido los bailes, los paseos ni el tiempo.

(261)

gruta de las Gracias. Se detuvo otra vez á cinco pasos de Arturo y escuchó con melancólica distraccion el ruido de la fuente invisible cuyas aguas serpenteaban á través de una alfombra de verdura. Despues, mirando la sombría copa de los árboles, y desatando las cintas de su ancho sombrero de paja, lo suspendió de las ramas de una encina achaparrada, y se internó en los sombríos pasos donde se encuentran los templos de los dioses.

Arturo habia interpretado en su favor todo lo que acababa de ver, y varias veces, llevado por la vivacidad de su edad, habria querido arrojarse á los pies de Eugenia, para hacerse aplastar por una mirada de cólera, ó reanimarse con una sonrisa de perdon; pero le faltó corazon, y sus pies rehusaron seguir su idea.

Quando nuestro jóven conoció que Eugenia estaba á una distancia regular, sacudió el ramaje que le ocultaba, salió de la gruta, y, á través de los troncos de los árboles, apercibió un vestido blan-

una c... para l... bombe... la real... que sa... las me... fa, com... no tre... jada... fué con... do por... Pedreg... rán lo... y no o... se los... por el... el este... for con... ciones... sones... segura... niestro... lar si... do las... torida... nda h... á fin... de est... seguro... dras y... y fue... via m... del ho... fael, q... no ha... se á s... sectores... á otro... la sub... de un... longit... alcubi... ros á... Da est... echar... aquell... carla... te-Ob... des d... tura o... Cott... Con... Dife... Deu... Id... Acc... Lon... Par... Pre... blico... del d... Tri... Ceb... Ace... Id... Jab... Car... En... de 24... 59 á... Aceite... mo á... Tri... bas d... Tri... de 40... Tri... bas d... Tri... bas d... Sa... ndr... nutos... reo g... De S... y Reg... El... la ma... De Se... llega... El... tarde... noche... noche... veur... Pre... mera... re. 47... Id... clase... 96 ce...

una comision que redacte un reglamento para la organizacion de una compania de bomberos en esta capital. Creemos urgente la realizacion de este proyecto.

La ocasion es calva.—Ahora que se está, como vulgarmente se dice, con las manos en la masa con las losas de Farifa, convendria que se baldosase un pequeño trecho que ha quedado terrizo a la bajada del Portillo.

Moros en la costa.—El lunes fué conducido un hombre al hospital herido por otro con una azada en la calle de Pedregosa por una causa liviana. ¿Qué dirán los africanos?

Lluvia pesada.—De paraguas, y no de tela, sino de hierro, deben proveerse los que se vean precisados a transitar por el barrio de San Lorenzo y no tengan el extravagante gusto de hallarse a lo mejor con la cabeza rota. Todas estas precauciones las hace tomar algun o algunos guasones que se divierten en arrojar piedras, seguramente con honda, a diestro y siniestro. Nuestros lectores podrán calcular si la broma se habrá formalizado cuando las quejas han llegado ya a la autoridad, que ha hecho, y creemos continúa haciendo, infructuosas investigaciones, a fin de descubrir a los malévolos autores de este espectáculo. Los vecinos no se ven seguros ni aun en sus casas, pues las piedras caen en los patios con la velocidad y fuerza de balas rasas. Cuando la lluvia mas arrecia es de noche. Los mozos del horno frente a la iglesia de S. Rafael, que se quedaban a dormir al raso, no han tenido mas remedio que decidirse a sufrir el calor y los incómodos insectos propios de la estacion bajo techado.

Me parece bien.—De un día a otro tenemos entendido que se anunciará la subasta para contratar la construccion de un trozo de cañeria de 384 varas de longitud para llevar las aguas desde la alcubilla que hay frente a la calle de Odroeros a la fuente de la plazuela del Potro. De este modo la citada fuente volverá a echar el agua que hace tiempo esperan aquellos vecinos, que tienen que ir a buscarla a otra parte.

Crimen.—El Juzgado de Fuente-Obejuna escita el celo de las autoridades de esta provincia para lograr la captura de Gregorio Antonio Rodrigo, contra

quien procede por homicidio a José Alejandro.

Que se cumpla con salud.—Ya ha sido aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el presupuesto que ha de regir en el año próximo de 1865.

Medallas de la exposicion.—El número total de medallas de premio votadas por el jurado de la exposicion internacional de la industria en Londres, asciende a 6.884, de las cuales se han asignado a cada nacion las siguientes:

Table with 2 columns: Country and Number of medals. Includes entries for Inglaterra (1,628), Francia y Argelia (1,563), Colonias inglesas (780), Austria (497), Estados secundarios de Alemania (399), Prusia (329), Bélgica (244), Italia (223), Rusia (173), Portugal (161), Suecia y Noruega (153), España (123), Suiza (117), Colonias francesas (92), Egipto y Turquía (86), Holanda (67), Dinamarca (59), Estados Unidos de América (57), Grecia (57), Brasil (46), Perú y Centro-América (23), Estados romanos (19), China, Indo-Chino, Madagascar y Liberia (18).

Horror!—De Montoro, de Puente Genil y de otros puntos de esta provincia nos escriben hablandonos de nuevos incendios. Luego nos quejamos del calor viviendo entre llamas.

En el pecado la penitencia.—Dos hombres rieron anteayer en la calle de los Huevos y ambos resultaron heridos. El calor aprieta.

Alcaldia.—Ha obtenido un mes de licencia el señor Ramirez Arellano, alcalde de esta capital, encargándose interinamente de la presidencia del escelsimo Ayuntamiento el señor Pineda Alba, primer teniente de alcalde.

Convocatoria.—El juzgado de Montoro cita y emplaza a los parientes de Antonio Romero Puatero, natural que

fué de Villanueva de Córdoba y vecino de Villafranca, para que hagan valer su derecho a los bienes que dejó por su fallecimiento.

Subasta.—El día 3 de agosto próximo se subastan en Valenzuela los capitales de censo que posee el Pósito de aquella villa.

El fuego en su lugar.—Con decir que el incendio que ayer anunciamos hubo el viernes en un molino fué en la choza llamada de las Tripas queda en su lugar la verdad. Varias gallinas y arrobos de sebo se quemaron con otros efectos que constituian la modesta fortuna del dueño. Las desgracias se multiplican este verano.

No hay trégua.—Noches pasadas fué robado por unos desconocidos un mulo en el Llano Guillén, término de Montilla. Si Cervantes viviera qué diria al ver en estos benditos tiempos tanta caballeria andante?

Proyecto contra el bolsillo.—Parece que se trata de imponer una subida contribucion a todos los que forman esas tertulias al aire libre que están siendo objeto sin resultado de repetidas censuras. El producto de esta contribucion se destinará por el Ayuntamiento a la ampliacion de las aceras, a fin de que el vecindario tenga por donde andar. Esto es lo que debemos decir al público. Ahora vamos a hablar con nuestros abonados en reserva y por eso lo haremos entre paréntesis. (Esto de la contribucion es una filsa, pero bueno es que corra. Ustedes nos entenderán.)

Eran unos sábios.—Nuestros antepasados tenían indudablemente instinto profético. No de otra suerte se comprende el nombre que pusieron a la calle de la Pierna. Ha llegado, pues, el día en que mas de un prójimo se ha visto en la necesidad de colocarse la que hay de piedra en su esquina por haberse dejado atrás la suya en los hachos y nidos de piedras sueltas que hay en ella, con especialidad enfrente de la puerta de la iglesia de S. Juan. Como vivimos en el siglo de las especulaciones, sabemos que se va a establecer en aquel punto una fábrica de piernas de madera y si el Ayuntamiento no lo remedia, bien puede asegurarse que la especulacion será fecunda porque el consumo va a ser fabuloso.

Un enemigo del alma.—El precio medio de las carnes en esta provincia, segun datos oficiales en la segunda quincena de junio fué: libra de carnero 1 real y 86 céntimos; de 2 y 12: de tocino 4 y 28.

El alma de un ángel.—Esprecioso bajo todos conceptos el siguiente hecho que acaba de suceder en Paris:

En una de las callejuelas inmediatas al mercado de San Honorato, y en el último piso de una casa muchas veces centenaria, vive una familia de trabajadores, la cual acaba de verse agobiada por una de esas desgracias que hacen estremecer.

La mujer, jóven aun, se hallaba enferma en cama desde hace mucho tiempo, y el marido, único sosten de la familia, dió una terrible caida, que le impidió salir de su casa. En esta situacion, ¿que hacer? ¿cómo alimentar a su familia?

Entre los cinco hijos de aquella familia, hay una niña rubia, de ojos azules, muy despejada y que todos los dias asiste a una escuela gratuita. El día a que nos referimos hubo de quedarse en su casa para asistir en lo posible a sus padres enfermos. La desgracia acaecida a su padre la causaba gran pena, porque el hambre que la desgarraba el estómago, le demostraba toda su trascendencia: así es que instintivamente imaginó el medio de salir de aquel apuro.

Cuando estamos apesadumbrados, debemos dirigirnos a Dios, nos dice frecuentemente la maestra... Pues bien; voy a dirigirme a Dios. Voy a escribirle una carta como las que mamá me hace escribir a mi madrina, pues aun me queda un pliego de papel. Dicho y hecho. Interin que su padre y su madre dormian con el pesado sueño de la calentura, escribió, mal ó bien, es decir, mas mal que bien, una carta llena de borrones, en la cual pedia a Dios la salud para sus padres y un poco de pan para ella y para sus hermanitos.

En seguida salió de su casa, corrió a la iglesia de San Roque, y trató de echar al cepillo de los polvos su lacónico billete procurando que nadie notase su accion.

Una aniana y respetable señora, que iba a salir de la iglesia, observó que la niña andaba rondando el cepillo, y en el momento que alargaba la mano la dijo: ¿Qué haces niña?

Esta, llena de temor, echóse a llorar; y como la anciana señora continuase in-

terrogándola, la refirió ingénuamente el caso.

Enterada la buena señora, consoló a la niña, y tomando la carta, le dijo: —Yo me encargo de hacer que llegue a su destino.

Luego añadió: —¿Has escrito aqui las señas de tu casa?

—No, señora; me han dicho que Dios lo sabe todo.

—Es vordad, hija mia; pero tal vez el que se encargue de contestar no sepa tanto.

La niña le dijo entonces dónde vivian sus padres, y llena de alegría regresó a su pobre guhardilla.

Al día siguiente, al levantarse, encontró delante de su puerta una cesta inmensa llena de ropas de hombre, de mujer y niña, sábanas, azúcar y dinero, todo ello perfectamente cosido. Pegado al paquete había un papel, en el cual se leian estas palabras: Contestacion de Dios.

Pocas horas despues se presentó un médico encargado de visitar a los dos enfermos. Vése, pues, que si la carta de la niña rubia no habia subido literalmente al cielo, por lo menos fué recibida por uno de sus ángeles.

¡Lastima que el número de estos no sea tan grande como se necesita!

El secretario de la redaccion, ISIDORO BADIA.

Boletin religioso.

Hoy. S. Teodomiro, mártir de Córdoba. —JUBILEO CIRCULAR. —En la parroquia de San Andrés.

—Hoy y mañana hay jubileo extraordinario en la parroquia de San Nicolás de la Villa, en sufragio de los padres y parientes difuntos de la señora doña Francisca de Paula Argote.

—Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de las Tribulaciones, en San Juan.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martinez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLEA DE SEVILLA. Colocacion oficial del 26. Capacidad 49-30 c. Diferido 44-00. Deuda amortizable de primera clase 33-25. Id. de segunda 15-00. Id. del personal 19-30. Acciones del Banco de España 212-00. CAMBIOS ESTRANJEROS. Londres, a 90 dias fecha, 50-45 p. París a 8 dias vista 5-24. CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capita desde las dos de la tarde del día 28 de Julio a igual hora del 29. Trigo 49 fanegas desde 55 a 59. Cebada 60 fanegas de 00 a 30 rs. Aceite en los molinos a 50. Id. en la ciudad a 62. Jabon blando a 47 cuartos libra. Carne de vaca a 34 cuartos libra. SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 60 a 72. Cebada de 24 a 33. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 59 a 63. Cebada de 26 a 33. Habas a 46. Aceite a depósito de 54 a 53 ld. para el consumo a 55. GRANADA. Trigo de 44 a 53. Cebada de 25 a 27. Habas de 32 a 33. Aceite de 57 a 58. MALAGA. Trigo de 44 a 59. Cebada de 20 a 29. Habas de 40 a 45. Aceite de 48 a 49. JAEN. Trigo de 42 a 47. Cebada de 25 a 26. Habas de 26 a 28. Aceite de 56 a 60. JEREZ. Trigo de 66 a 72. Cebada de 30 a 34. Habas de 53 a 55. Aceite de 49 a 50.

Diligencias.

Norte y Mediodia. Salen para Madrid los dias pares a las 2 de la tarde. Entran de Madrid los dias impares a la misma hora. Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes. A Manzanares. A Madrid. Berlina. 459 520 Interior. 379 440 Retonda. 299 300 Cúpé. 239 300 La Madrileña. Salen para Madrid los dias impares a la una de la tarde. Entran de Madrid los dias pares entre 11 y 12 de la mañana. Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente a la puerta falsa de la fonda de Rizzi. Sus precios son como los de las del Norte y Mediodia. La Cordobesa. Salen para Madrid todos los dias a las dos de la tarde. Entran de Madrid todos los dias a la misma hora. Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios son como los de las del Norte y Mediodia. La Andaluza. Salen para Lucena todos los dias a las once de la noche. Entran de Lucena todos los dias a las dos de la madrugada. Salen para Cabra los dias pares a las seis de la tarde. Entran de Cabra los dias pares a las 3 de la madrugada. Sus precios son los siguientes.—Para Lucena. Berlina 52 rs. Interior 39.—Para Cabra: Berlina 75. Interior 43. Se despachan en la calle de Lucano, antes del Potro, num. 44 por D. Alfonso Maroto. La Malagueña. Salen para Málaga los lunes, miercoles y viernes a la una de la tarde. Entran de Málaga los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.—Interior 160. Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente a la puerta falsa de la fonda de Rizzi. sillas-correos. Horas en que se hallará abierta la administracion para el despacho de billetes hasta Madrid, desde el 4.º de Julio. De 12 a 3 de la tarde. De 7 a 8 de la noche. De 10 a 11 de la misma. El importe de cada asiento es 364 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodia. Habíendose abierto al público la estacion de

Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto a esta ciudad, invirtiendo dos dias en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos: tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones a sus asientos para mayor comodidad del viajero, y a mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores. Su único despacho administracion de diligencias del Norte y Mediodia, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

Empresa de transportes en combinacion con el ferro-carril de Sevilla a Córdoba para Montilla, Aguilár, Lucena, Benaméjil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miercoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis. En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Potro.

Mensajerías aceleradas de D. Benito Ferrer. Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está a cargo de D. Manuel Maria Reyes, en la cual se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales. Continúa su administracion principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad a la estacion del ferro-carril. La salida de las galeras es a las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Galeras. En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los dias pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los dias pares, a precios convencionales.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las doce menos cuarto de la noche. De Sevilla por el ferro-carril a la once y veinte y cinco minutos de la mañana. De Málaga y su carrera a las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra a las siete de la tarde. De Cadiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril a las doce y quince minutos de la noche. De la Carleta, Fuente Palmera, Guadalcazar, S.

Sebastian de los Ballesteros y Victoria a las diez y diez minutos de la noche. SALIDAS. Para Madrid y su carrera a la una de la madrugada. Para Sevilla por el ferro-carril a las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera a la una y diez minutos de la madrugada. Para los pueblos de la sierra a las tres de la madrugada. Para Cadiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril a la una y quince minutos de la madrugada. Para la Carleta, Fuente Palmera, Guadalcazar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a la una y quince minutos de la madrugada.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada del Puerto de S. Pablo. BARRA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa AGUILAR. Manuel Ramirez. Posada de S. Antonio. FERNANDEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez. CAÑETE. Manuel Gutierrez. SANTA ELLA. Juan Castellano. Posada del Toro. OBEJO. Francisco Diaz y Andrés Perez. Posada de la Pulla. POZOBLANCO. Juan Colchero. PALMA. José y Juan Perez. MONTALBAN. Agustin Robles y Juan Castellero. ECILIA. Salvador Dieguez. ANDUJAR. Juan Montero. OBEJO. Francisco Sanchez. Posada de la Madera. MONTORO. Francisco de Luque. ECILIA. Antonio Escalera. Posada de S. Rafael. CASTRO. Francisco Manuel Carpio. CASTRO. Juan Romero. LA CAMPANA. Andrés Montero. AGUILAR. Francisco Perez. Posada del Potro. RAMBLA. Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO. Ildefonso Caballero. POZO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo POZOBLANCO. Antonio Morales. Posada nueva del Carmen. BUJALANCE. José Maria Valera y Francisco Venecuela. POZOBLANCO. Joaquin Redondo.

ESPIEL. José, Juan y Antonio Madrid. CAST. O. Juan Antonio Bravo. Posada de Sta. Marta. FUENTE OBEJUNA. Miguel Sanz y Joaquin Benavente. Posada de las Yervas. ADAMUZ. Bartolomé Obrero. DONA MENCIA. Cristoval Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA. José Jurado y Juan Bienestau. BUJALANCE. Francisco Rodriguez. VALENZUELA. Francisco Garcia. ANDUJAR. Francisco Gomez. Posada del Obispo Blanco. ADAMUZ. Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO. Manuel Tabares y Francisco Luque. PEDRO ABAR. Ildefonso Castilla. VILLAFRANCA. Miguel Estremera y Rafael Rodriguez. Posada de la Paja. PUECO. Antonio Aguilera. PUENTE GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo. CAMPIO. Fidel Charquero. Casa de la fuente, Catedral. CADRA. Gabriel de Hoyes (a) Floro. Carrera del Puente núm. 28. ECILIA. Fernando Roman.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. —Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA Y ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas.—Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 4 real por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo. —Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

COMISION PRINCIPAL DE VENTAS DE BIENES NACIONALES.

Concluye el anuncio de subasta inserto en nuestro último número.

Núm. 2403 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 5 fanegas de tierra, de la propiedad de Sebastian Blanco...

Núm. 2404 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 6 fanegas de tierra de la propiedad de Juan Angel Misas...

Núm. 2405 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 3 fanegas de tierra, de la propiedad de Antonio Moreno Valera...

Núm. 2406 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 15 fanegas de tierra, de la propiedad de José Delgado...

Núm. 2407 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 3 fanegas de tierra, de la propiedad de Pedro Montero...

Núm. 2408 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 3 fanegas de tierra, de la propiedad de Martín Sánchez...

Núm. 2409 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 15 fanegas de tierra de la propiedad del Clero de Pedroche...

Núm. 2410 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 33 fanegas de tierra, de la propiedad de la hermandad de la Vela del Sagrario de Pedroche...

Núm. 2411 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 8 fanegas de tierra, de la propiedad de Don José Figueroa...

Núm. 2412 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 3 fanegas de tierra de la propiedad de Atanasio Diaz Alamo...

Núm. 2413 del inventario. El arbolado existente en una suerte de 6 fanegas de tierra de la propiedad de Rafael Tirado...

rs. de renta anual que le han graduado los peritos en 1375 rs. y tasado en...

FUNDICION DE HIERRO DE SAN BENITO.

Construccion de maquinaria y fabrica de camas, premiada con medalla de plata en la esposicion sevillana...

DE PEREZ HERMANOS. SEVILLA.

- Máquinas de vapor. Máquinas y prensas tipográficas. Prensas para aceituna de molinete, hidráulicas...

Dicho establecimiento tiene su escritorio y depósito de camas, en la calle de la Plata y Santa Maria de Gracia en Sevilla...

Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español.

CREACION DE CAPITAL. LA TUTELAR, EXENCION DE DOTES. COMPANIA GENERAL ESPAOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA...

COMPANIA GENERAL ESPAOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, autorizada por real orden de 23 de agosto de 1850...

Oficinas en Córdoba, plazuela de Benavente, 19. SITUACION DE LA COMPANIA EN 1.º DE MARZO DE 1862.

Capital suscrito. Número de suscritores. Títulos comprados. Rvn 565.306.630. 78.670. Rvn 368.917.000.

Estas respetables cifras y los resultados de la liquidacion que solo comprende el primer quinquenio...

Ejemplos parciales tomados de las liquidaciones.

Table with columns: Clase de imposicion, Número de la suscricion, Nombre del suscricion, Domicilio, Edad del suscricion, Importe de la imposicion, Producto de los títulos.

El inspector en esta provincia don Euliano Santaló, que a la vez es de la Mutualidad, seguros mutuos contra incendios...

LA RIOJANA,

fabrica de chocolates con maquinas de vapor de Lopez Hermanos, en Malaga, con todos los adelantos de la época.

El crédito que progresivamente ha adquirido esta fabrica desde el tiempo de su instalacion, es debido al buen celo de sus propietarios...

Table with columns: CLASES, Superfino con Secunisco, Superfino con Vainilla, Clase de Primera, Segunda, Tercera, Cuarta, Quinta, Sexta.

Se elaboran chocolates sin canela a los mismos precios. Depósito en Córdoba calle Almonas número 12, almacén de don Joaquin Barrena.

DON JOSÉ MIRANDA FERNANDEZ,

dentista y sangrador por la facultad de medicina de Madrid.

Estraccion de dientes, muelas y raigones, con los nuevos forceps giratorios, y por medio de varios mecanismos de su invencion...

Ofrece su gabinete, calle del Liceo, núm. 28.

GRAGENS DE FELIS Y COMBE

Por medio de estas Gragens, se puede administrar el hierro de una manera facilmente asimilable y de un modo grato...

Contra la clorosis u opilacion. La leucorrea u flores blancas. Y la anemia o debilidad de temperamento.

Los granillos y el jarabe de Hidrocotila asiática de J. Lepine, se emplean con extraordinario éxito...

Depósito general en Paris, en casa de Mr. E. Fournier, farmacéutico rue d'Anjou Saint-Honoré 16...

ENFERMEDADES DEL CUTIS,

con los granillos y el jarabe de Hidrocotila asiática de J. Lepine.

Los granillos y el jarabe de Hidrocotila asiática de J. Lepine, se emplean con extraordinario éxito...

Depósito general en Paris, en casa de Mr. E. Fournier, farmacéutico rue d'Anjou Saint-Honoré 16...

Venta al por mayor, dirigirse en Cádiz a los señores Tacconet y compañía, calle de San Francisco, número 13...

ARRENDAMIENTO.

Desde el día de media casa amueblada, ó se admite un pupilo en la plazuela de don Gerónimo Paéz...

LENA. Seca de

dos años sin ser de cepa, se lleva a 10 cuartos arroba. La persona a quien pueda convenirle, podrá avisar el punto donde ha de llevarse...

PUERTAS. Se venden

puertas de portones y de sala, y rejas de ventanillas con sus correspondientes puertas y bastidores...

AGENCIA DE NEGOCIOS

bajo la direccion de los señores MUNOZ y BARBERINI. Los asuntos, objeto preferente de esta casa son: rran; compra y venta de frutos y fincas...

OBRA NOTABLE.

L'antiquité expliquée et représentée en figures. Par D. Bernard de Montfaucon, religieux Benedictin de la Congregation de S. Maur...

VENTA. A voluntad del dueño se vende en subasta privada una casa número 46, calle de la Madera...

PATATAS. Se venden muy buenas de semilla manchega, en la huerta de la Portada...

OFICIALES. Se necesitan para una tienda de modista diez oficiales para todo el año...

GAIBANZOS. De buena calidad y buen tamaño se venden en la calle de los Huebos...